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Εισαγωγή στην ερευνητική εργασία… οι µαθητές 
είπαν… 

«Το υποθέµα που διάλεξα έχει να κάνει µε τα ‘υλικά του ηλεκτρονικού 
υπολογιστή και πόσο επιβλαβή είναι στο περιβάλλον’» 
 

«Το υποθέµα που διάλεξα για την ερευνητική εργασία ήταν πολύ 
ενδιαφέρον. Αυτά που έµαθα αφορούν στο πόσο “εγκληµατίες”  γινόµαστε 
όταν χρησιµοποιούµε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή» 
 
« Εγώ ανέλαβα τη δηµιουργία της αφίσας για την εργασία. Στην αρχή 
λέγαµε να κάνουµε βίντεο αλλά τελικά καταλήξαµε να κάνουµε αφίσα.» 

«Για εµένα τα Θετικά στοιχεία για το project είναι ότι:  

1) Έµαθα κάτι καινούργιο για τα θέµατα που αναλάβαµε  

2) Μάθαµε να δουλεύουµε οµαδικά  

Θα ήταν καλύτερο να είχαµε περισσότερους υπολογιστές ώστε να µπορούµε 
να εργαστούµε καλύτερα». 

«Ήταν πολύ ωραίο που είχαµε χωριστεί σε οµάδες και αλληλοβοηθιόµασταν 
για την σύνθεση των εργασιών µας» 
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ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ:  

 

Το ότι δεν ξεκινήσαµε την ερευνητική εργασία  από την αρχή της χρονιάς 
ήταν ένα πρόβληµα για εµάς. Αλλά εµείς µε τη συνεργασία µας, 
αναπληρώσαµε τις χαµένες ώρες και µε σκληρή δουλειά και πολλές 
συναντήσεις, τα καταφέραµε. Ένα βοήθηµα για να βλέπουµε που βρίσκεται 
ο καθένας σχετικά µε την εργασία ήταν η οµάδα που δηµιουργήσαµε στο 
Facebook, που την ονοµάσαµε “Tα πράσινα Μυαλά”  στην οποία ανεβάζαµε 
συνεχώς πληροφορίες σχετικά µε την εργασία. Επίσης βγήκαµε στους 
δρόµους και κάναµε σε 100 άτοµα ερωτήσεις σχετικά µε τους 
ηλεκτρονικούς υπολογιστές και το περιβάλλον. Μετρήσαµε πόσοι κάδοι 
υπάρχουν στους Αµπελόκηπους και στη Μενεµένη και ήταν 820 κάδοι 
ανακύκλωσης (µπλε). Πήγαµε και συναντήσαµε, όλο το τµήµα, τον δήµαρχο 
Αµπελοκήπων-Μενεµένης, κ.Κυρίζογλου. Μας µίλησε για την ανακύκλωση 
στους Αµπελόκηπους και στη Μενεµένη και µας έφερε τον υπεύθυνο 
καθαριότητας του δήµου µας. 
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Με ποια υλικά δηµιουργούνται οι Η/Υ, 
τα κινητά, τα τάµπλετ και ποιο είναι 
πιο επιβλαβές; 
 

Είναι διάφορα βαρέα µέταλλα, όπως ο µόλυβδος, το κάδµιο, ο υδράργυρος, 
το χρώµιο, το βάριο, το αντιµόνιο, ορισµένα είδη µη βιοδιασπώµενων 
πλαστικών και πολλά άλλα. Οι παραπάνω ουσίες υπάρχουν σε υπολογίσιµες 
ποσότητες στις µπαταρίες των υπολογιστών, στους καθοδικούς σωλήνες των 
οθονών, στα ηλεκτρονικά κυκλώµατα, στους πυκνωτές, στα δοχεία µελάνης 
(cartridges) και στα toners των εκτυπωτών, στα διάφορα πλαστικά µέρη των 
συσκευών και αλλού. Κάτω από ειδικές καταστάσεις, όπως είναι λ.χ. η 
καύση του πλαστικού του υπολογιστή ή η µη υγειονοµική ταφή ενός 
εξαρτήµατος, κάποιες από τις ουσίες αυτές µπορεί να απελευθερωθούν στη 
φύση και να µολύνουν τον αέρα, το έδαφος και τους υδάτινους πόρους. 
Ενδεικτικά, µία οθόνη υπολογιστή περιέχει από ένα έως και τρία κιλά 
µόλυβδου, ποσότητα που αρκεί για να µολύνει µια µικρή λίµνη. Τα ίδια 
ισχύουν και για άλλα βαρέα µέταλλα, τα οποία λόγω τοξικότητας 
εγκυµονούν σοβαρούς κινδύνους όχι µόνο για το περιβάλλον αλλά και για 
την υγεία.     
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Υπάρχουν εντελώς οικολογικές 
ηλεκτρονικές συσκευές που να µην 
βλάπτουν καθόλου το περιβάλλον και 
αν µπορεί να φτιαχτεί Η/Υ από 
οικολογικά υλικά; 

 
Βιολογικούς υπολογιστές από βακτήρια φτιάχνουν οι επιστήµονες 
Περιβάλλον Ενέργεια Οικολογία: Τους ηλεκτρονικούς υπολογιστές του 
µέλλοντος που θα αποτελούνται από βακτήρια – µαγνήτες προσπαθούν να 
αναπτύξουν Βρετανοί και Ιάπωνες επιστήµονες. Για τις ανάγκες της έρευνας 
οι επιστήµονες χρησιµοποιούν µικρόβια που τρώνε σίδηρο. Καθώς τα 
µικρόβια «καταβροχθίζουν» τον σίδηρο δηµιουργούν µέσα τους 
µικροσκοπικούς µαγνήτες, παρόµοιους µε εκείνους που βρίσκονται στο 
σκληρό δίσκο ενός ηλεκτρονικού υπολογιστή. Πιο συγκεκριµένα, όταν τα 
βακτήρια «καταπίνουν» τον σίδηρο, οι πρωτεΐνες στο σώµα τους 
αλληλεπιδρούν µε αυτόν και παράγουν µικροσκοπικούς κρυστάλλους 
ορυκτού µαγνητίτη, που έχει πολύ µεγάλη µαγνητική δύναµη. Έχοντας 
µελετήσει τον τρόπο µε τον οποίο τα µικρόβια συλλέγουν, σχηµατίζουν και 
τοποθετούν τους νανοµαγνήτες µέσα τους, οι ερευνητές αντέγραψαν τη 
µέθοδο και την εφάρµοσαν έξω από τα βακτήρια, αναπτύσσοντας µαγνήτες 
που µελλοντικά θα µπορούσαν να συµβάλλουν στην κατασκευή σκληρών 
δίσκων. Καθώς η τεχνολογία εξελίσσεται και τα εξαρτήµατα των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών γίνονται όλο και µικρότερα, η παραγωγή 
ηλεκτρονικών σε τόσο µικρή κλίµακα γίνεται όλο και δυσκολότερη. 
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Πόση ενέργεια καταναλώνει ένας Η/Υ;  

 

Οι επιστήµονες υποστηρίζουν ότι η παγκόσµια βιοµηχανία υψηλής 
τεχνολογίας ευθύνεται για το 2% των εκποµπών διοξειδίου του άνθρακα σε 
παγκόσµιο επίπεδο, ποσοστό σχεδόν ανάλογο µε αυτό που εκπέµπουν τα 
αεροπλάνα. 
Ο υπολογισµός αυτός βασίζεται στην ποσότητα ενέργειας που 
καταναλώνουν οι ηλεκτρονικοί υπολογιστές, οι σέρβερ, οι ψύκτρες των 
ηλεκτρονικών υπολογιστών, τα συστήµατα κινητής τηλεφωνίας και όλες οι 
συσκευές τηλεπικοινωνιών γραφείου σε παγκόσµιο επίπεδο. 

 

Επιπλέον υπολογίζονται όλες οι εµπορικές αλλά και οι κυβερνητικές 
υποδοµές τηλεπικοινωνιών, εξαιρώντας µόνο τους προσωπικούς 
υπολογιστές και τα ιδιωτικά κινητά τηλέφωνα. 

Από την έρευνα αναδεικνύεται η απουσία περιβαλλοντικής, πολιτικής και η 
έλλειψη κοινωνικής ευαισθησίας από την πλειονότητα των εταιριών που 
παράγουν τεχνολογία. Παράλληλα, οι αγοραστές της τεχνολογίας για 
εταιρική χρήση δεν έχουν πλήρη αντίληψη των συνεπειών που έχει στο 
περιβάλλον η χρήση µηχανηµάτων που έχουν ολοκληρώσει το κύκλο της 
ζωής τους. 

 

Ωστόσο, φαίνεται ότι η προειδοποιήσεις έχουν αντίκρισµα καθώς σύµφωνα 
µε τις προβλέψεις το 1/3 των οργανισµών ΙΤ  περιέλαβαν παραπάνω από 
ένα περιβαλλοντικό κριτήριο στις εµπορικές συναλλαγές τους από το 2010. 

 

                                                                           

 

Πάνω από 285.000.000 νέοι υπολογιστές θα πουληθούν φέτος. 
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Η κατασκευή αυτών των µηχανών θα απαιτήσει 25 εκατοµµύρια τόνους 
ορυκτών καυσίµων. Περισσότερη ενέργεια από αυτή που καταναλώνει 
ολόκληρη η πολιτεία της Αϊόβα  σε ένα χρόνο. 

 

Και 39 εκατοµµύρια γαλόνια νερού-αρκετά για να γεµίσουν εξήντα πέντε 
πισίνες ολυµπιακών προδιαγραφών. 

180.000.000 παλαιοί υπολογιστές θα αντικατασταθούν. 

35 εκατοµµύρια θα καταλήξουν στις χωµατερές, µαζί µε το περιεχόµενο 
τους: Μόλυβδο, Βάριο, Χρώµιο και άλλα υλικά που διαταράσσουν το 
ανθρώπινο κεντρικό νευρικό σύστηµα. 

Υπάρχουν πάνω από 1 δις. Υπολογιστών σε χρήση παγκοσµίως και ο 
αριθµός αυτός αναµένεται να διπλασιαστεί µέχρι το 2014.Σήµερα,µεταξύ 
των ωρών 9:00 και 5:00 οι υπολογιστές αυτοί θα χρησιµοποιήσουν 1,7 
εκατοµµύρια µεγαβάτ ενέργειας, ενέργεια αρκετή για να τροφοδοτήσει το 
Yankee stadium για κάθε εντός έδρας παιχνίδι τους µέχρι την σαιζόν 2596-
2597. 

Μια µέση οθόνη του υπολογιστή, όταν την αφήνουµε ανοιχτή όλη την ώρα 
καταναλώνει πάνω από 1100 κιλοβατώρες κάθε χρόνο. Πάνω από δύο φορές 
περισσότερη ενέργεια από ένα νέο ψυγείο. 

Η ηλεκτρική ενέργεια που χρησιµοποιείται από έναν µέσο υπολογιστή 
γραφείου κάθε µέρα παράγει περίπου 4-1/4 λίβρες του διοξειδίου του 
άνθρακα που ισοδυναµεί µε την προσθήκη 2 µιλίων στην καθηµερινή σας 
µετακίνηση ή µε ένα οδικό ταξίδι από το Σιάτλ στη Νέα Υόρκη αν λάβουµε 
υπ’ όψη µας όλη τη διάρκεια της ζωής του υπολογιστή σας (αν βέβαια η 
φωτεινότητα της οθόνης µειωθεί, τότε αυτό το ταξίδι θα µπορούσε να 
µειωθεί έως το Σικάγο. 

Απόψε, αν όλοι οι υπολογιστές έκλειναν αντί να τεθούν σε sleep mode θα 
εξοικονοµούσαµε αρκετή ενέργεια για να ανάβει ο πύργος του Αϊφελ 24 
ώρες την ηµέρα για τα επόµενα 720 χρόνια.                            
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Ποιες είναι οι πράσινες εταιρείες;  

Υστερούν σηµαντικά οι εταιρίες τεχνολογίας στο θέµα περιβαλλοντικών 
ζητηµάτων, όπως εντοπίζει η Greenpeace στην τελευταία λίστα αξιολόγησης 
που έδωσε στην δηµοσιότητα. Στην έρευνα της εξετάζει τις πρακτικές 15 
εταιριών που δραστηριοποιούνται σε διαφόρους τεχνολογικούς τοµείς. Η 
ΗΡ βρέθηκε στην πρώτη θέση της λίστας, ανεβαίνοντας από την τέταρτη 
θέση που κατείχε πριν από ένα χρόνο. Έιχε αξιόλογες επιδόσεις στο τοµέα 
της εφοδιαστικής αλυσίδας, ενώ είχε το καλύτερο πρόγραµµα για την 
µέτρηση και την µείωση των εκποµπών αερίων του θερµοκηπίου των 
προµηθευτών της. 

 

Λίστα µε την κατάταξη των τεχνολογικών εταιριών 

1.ΗΡ 5,9/10 

2.Dell 5,1/10 

3.Nokia 4,9/10  

4.Apple 4,6/10 

5.Philips 4,5/10 

6.Sony Ericsson 42/10 

7.Samsung 4,1/10 

8.Lenovo 3,8/10 

9.Panasonic 3,6/10 – Sony 3,6/10 

10.Sharp 3/10  

12.Acer 2,9/10 

13.LG Electronics 2,3/10 – Toshiba 2,3/10  

14.RIM 1,6/10                                                       
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Γινόµαστε «εγκληµατίες» όταν πετάµε 
έναν υπολογιστή στα σκουπίδια;  

 

 Γινόµαστε αναµφισβήτητα «εγκληµατίες» γιατί µόνο έγκληµα θα 
χαρακτηρίζαµε αυτή την κίνηση. Σηµαντικές επιδηµιολογικές µελέτες δεν 
έχουν γίνει. Όµως κάποια ερευνητικά κέντρα στις ΗΠΑ υποστηρίζουν ότι η 
µόλυνση των υπόγειων νερών από τις εταιρείες ηλεκτρονικών υπολογιστών 
θέτουν σε κίνδυνο τη δηµόσια υγεία. Στην Καλιφόρνια, όπου σηµειώθηκαν 
διαρροές τοξικών, από την εταιρεία Fairchild, είχαµε τριπλάσιες αποβολές 
εµβρύων και προβληµατικούς τοκετούς συγκριτικά µε την υπόλοιπη χώρα. 
Στο Φοίνιξ της Αριζόνα (σε µια πόλη στην έρηµο σηµειώθηκε µεγάλη 
διαρροή TCE από την εταιρεία Motorola στο δίκτυο υδροδότησης. Η 
Ιαπωνία είναι γνωστό ότι κατασκευάζει το 50% των ηµιαγωγών 
παγκοσµίως. ∆εν είναι λίγοι οι επιστήµονες που πιστεύουν ότι έχει υπάρξει 
εκτεταµένη ρύπανση των υδάτινων πόρων της. Στη Ν.Κορέα αρχές της 
δεκαετίας του ’90 διαρροή τοξικής φαινόλης από βιοµηχανία ηλεκτρονικών 
υπολογιστών ρύπανε υδάτινους πόρους, που αντιστοιχούσαν στην ύδρευση 
1,7 εκατοµµυρίων κατοίκων. Επίσης στην Κοιλάδα του Πυρητίου 
δηµιουργήθηκε το SVTC, ένας συνασπισµός από οικολόγους εργάτες 
πολίτες µε στόχο τον περιορισµό της χρήση τοξικών, χηµικών ουσιών. Ενα 
κίνηµα που φούντωσε και πήρε µεγάλες διαστάσεις.Τ όσο πολύ, ώστε το 
Κογκρέσο αναγκάστηκε να διαθέσει µεγάλο ποσό για την ανάπτυξη φιλικών 
προς το περιβάλλον διεργασιών κατασκευής µικροεπεξεργαστών. Όµως 
µέχρι να φτάσουµε στο «πρασίνισµα» της βιοµηχανίας ηλεκτρονικών, ο 
δρόµος είναι µακρύς. 
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Πως θα ήταν ο κόσµος χωρίς 
ανακύκλωση των υπολογιστών; 

 
-ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ=ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΣ: Το να εγκαταλείπουµε στη φύση τους 
άχρηστους υπολογιστές µας ή να τους παρατάµε στο πεζοδρόµιο είναι εδώ 
και χρόνια µια ξεπερασµένη πρακτική και βέβαια αρνητική για το 
περιβάλλον. Ανακυκλώνοντας τους παλιούς υπολογιστές µας αντανακλούµε 
ένα υψηλό επίπεδο πολιτισµού, βασισµένο στην κοινωνική συνείδηση και 
στο ενδιαφέρον για την κληρονοµιά που θα αφήσουµε στις επόµενες γενιές  

-Αν δεν ανακυκλώνουµε υπάρχει ο κίνδυνος διαφυγής κάποιων ουσιών από 
τα βλαβερά υλικά που εµπεριέχονται στους υπολογιστές και θα µπορούσαν 
να διαφύγουν στο περιβάλλον και να το βλάψουν σε περίπτωση 
ανεξέλεγκτης διαχείρισης των συσκευών αυτών ως απόβλητα πλέον. Γι΄ 
αυτό τον λόγο, είναι σηµαντικό να µην καταλήγουν στα πεζοδρόµια, στα 
σκουπίδια  και στις χωµατερές  

 

 

 

 

                                 
                                  



 12

Ερωτηµατολόγιο. 
1) Πόσους ηλεκτρονικούς υπολογιστές έχεις σπίτι σου; 

Α) Έναν   Β)∆ύο  Γ)Παραπάνω από τρεις   ∆)Κανέναν 

Από τους 100 που ρωτήσαµε το 44% απάντησε Α), το 20% απάντησε Β), 
το 20% απάντησε Γ) και το 16% απάντησε ∆). 

2) Ξέρετε πόσοι ενέργεια καταναλώνει; 

Α) Ναι   Β)Όχι   Γ)∆εν ενδιαφέροµαι 

Από τους 100 που ρωτήσαµε το 32% απάντησε Α), το 44% απάντησε Β) 
και το 14% Γ). 

3) Γνωρίζετε για την ανακύκλωση των ηλεκτρονικών συσκευών; 

Α)Ναι   Β)Όχι 

Από τους 100 που ρωτήσαµε το 80% απάντησε Α) και το 20% απάντησε 
Β) 

4) Κάνετε ανακύκλωση; 

Α)Ναι    Β)Όχι 

Από τους 100 που ρωτήσαµε το 60% απάντησε Α) και το 40% απάντησε 
Β) 

5) Είστε υπέρ της ανακύκλωσης ηλκτρικών συσκευών; 

Α)Ναι   Β)Όχι   Γ)∆εν ασχολούµαι 

Από τους 100 που ρωτήσαµε το 68% απάντησε Α) και το 32% απάντησε 
Γ) 
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6) Πόσες ώρες χρησιµοποιείτε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή σας; 

Α)Λιγότερο από µία   Β)Μία   Γ)Παραπάνω 

Από τους 100 που ρωτήσαµε το 56% απάντησε Α), το 32 απάντησε Β) 
και το 12% απάντησε  Γ). 

7) Πιστεύετε ότι γινόµαστε «εγκληµατίες» όταν δεν κάνουµε 
ανακύκλωση; 

Α)Ναι   Β)Όχι   Γ)Ισως 

Από τους 100 που ρωτήσαµε το 28% απάντησε Α), το 14% απάντησε Β) 
και το 58% απάντησε  Γ). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                                                                          


